

王跃

用心用情践行司法为民

进入司法队伍工作十多年来，王跃先后辗转四家司法所，工作足迹遍布元阳县小新街乡，个旧市保和乡、老厂镇、鸡街镇等地，现任个旧市司法局鸡街镇司法所所长。通过多年的历练，他从青涩稚嫩变得成熟稳重，对基层司法行政事业的忠诚和热爱始终如一。他用执着和坚守诠释“勇往奋进以赴之”的深刻内涵，用心用情践行司法为民。2022年，王跃荣获全国“人民满意的公务员”称号。



王跃(左)为来访群众答疑解惑

耐心调解显担当

大学毕业后，王跃参加公务员考试，并被元阳县小新街乡司法所录取。刚入职，他就跟着老所长去办案。王跃记得，当时的案件是一户群众家养的狗把一个孩子咬伤了。双方各执一词，一方说是狗没管好，另一方说是家长监护不到位。孩子到底是怎么被咬伤的，当时谁也没有看到。在老所长的劝说下，狗的主人同意带孩子去打狂犬疫苗，并给予经济赔偿。

这次经历让王跃意识到，解决农村的事情，要综合情理法。群众一旦情绪激动，单讲法律不一定听得进去，还得用农村风俗习惯来讲道理。

随后，老所长又带着他处置了另一起纠纷：两位当事人为土地分界线产生纠纷，他们拿出镰刀，眼看就要打起来了，老所长当机立断站在了两人中间将他们拦住。“老所长把双方劝冷静以后，告知了拿镰刀打架要承担的法律后果，并跟两人商量重新划定土地分界线，把矛盾化解了。”老所长的言传身教给王跃留下了深刻的印象，之后，王跃担任所长遇到危险纠纷时，总会想到老所长传授的经验，主动把责任扛在肩上。

在个旧市老厂镇司法所工作时，王跃接到一位妇女的求助：称其丈夫酗酒成性、脾气暴躁。有一天，他看到妻子将摩托车借与其他男子骑行后，认为他们关系暧昧，心生恨意。他开车追赶欲撞向二人未果，回到家后将摩托车点燃焚烧，屋内门窗家具被砸烂，妻子衣物也被一并烧毁，甚至扬言要砍死妻子和借摩托车的男子。

“我和王跃赶到纠纷现场后，男方的情绪依然很激动，几次扬起拳头要殴打女方，但都被王跃用身体拦了下来。”老厂镇司法所工作人员李泽南回忆起当天的情形，打心眼里佩服王跃。

经过王跃情理法相结合的劝解、调和，夫妻二人的情绪逐渐平缓，最终达成离婚协议。王跃一直在现场协助女方搬出男方家，待双方履行完离婚协议涉及条款后，才放心离开。

“他是一个心系群众的人民调解员，每次都能挺身在前，用心用情保护好、关心好、服务好人民群众。”李泽南说。

柔性执法有温度

2020年8月，王跃被调到个旧市鸡街镇司法所工作。鸡街镇是一个有5万多人人口的大镇，但司法所只有3名工作人员，人少事多，还要负责社区矫正对象的监管工作。

为了对社区矫正对象做好监管，王跃探索出新的管理模式。通过“逐个研判，五个必访”，对社区矫正对象进行“分类监管，动态管理”，第一时间建立起社矫微信群，由矫正对象即时发送视频和定位，以确切掌握他们的行踪，加强监管过程中的互补和衔接，实现“宽严相济、监管精准、提质增效”的目的。

他经手监管的社区矫正对象不下200人，全部做到衔接手续严谨、监管程序规范、惩处不徇私情。同时，还充满人情关怀。

“件件有回音，事事有着落”，王跃用实际行动践行着自己的承诺。十余年来，他始终认真对待每一位群众的来访事项，力求为群众办好每一件事情，直接参与和指导基层调解委员会调处各类矛盾纠纷1000余件，调解成功率达97%以上。

数起存在“民转刑”“刑转命”风险的案件，在王跃的调解下得到及时化解；他还下沉到村（社区），入户宣讲法律知识，在赶集日、民族节日摆摊设点，为群众发放宣传资料，用微信推送普法链接……作为鸡街镇司法所所长，他累计接待解答群众法律咨询超过3000余人次，涵盖婚姻家庭、交通事故、人身和财产的损害赔偿、合同纠纷等多个方面，并尽力作出让当事人满意的答复。

本刊记者 谭江华 受访者供图